

奏响开放发展的华彩乐章

——写在第三十一届兰洽会开幕之际

兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

又到一年兰洽会。金城兰州,这座黄河穿城而过的城市,正以最饱满的热情,向世界发出盛情邀约。

走过三十余载风雨历程,从最初的“马路市场”到如今甘肃最大、规格最高、最具影响力的国际性经贸盛会,兰洽会已经发展成为甘肃连接世界的桥梁纽带、对外开放的第一窗口和招商引资的重要平台。

7月6日,以“共享机遇,共谋发展,共创繁荣”为主题的第三十一届兰洽会即将盛大开幕,来自国内外的嘉宾相聚黄河之滨,共谱经贸合作新篇章,共绘开放发展新图景。

开放步伐越来越快

让世界了解甘肃,让甘肃走向世界。

甘肃,是古丝绸之路重要枢纽和黄金通道,历史上曾有着“使者相望于道,商旅不绝于途”的繁盛景象。

当丝路的风穿越千年,吹拂至今,已经成功举办30届的兰洽会,让丝路古道再现开放、繁荣盛景,也让深处内陆腹地的甘肃与世界有了更多对话机会。

回顾兰洽会走过的不凡历程,无不印证着甘肃对外开放的坚定步伐。

1993年,首届“兰州丝绸之路经贸洽谈交易会”成功举办。这使兰洽会第一次站在了“台前”,推开了甘肃认识世界的窗口。

进入新世纪,兰洽会办会规格、规模和影响力逐步提升,品牌效应逐渐显现。

2013年,习近平总书记提出共建“一带一路”重大倡议,为甘肃开放发展赋予了重大历史机遇。

也是在这一年,第十九届兰洽会成功举办,境内外客商超过3.2万人。

2015年,第二十一届兰洽会首次设置主宾国,并在主场馆专门开辟丝绸之路国际合作展区,举办系列专场活动。

此后,历届兰洽会呈现出国际化、市场化、专业化、品牌化、信息化的发展趋势,吸引众多来自海内外企业来到甘肃共话合作商机、共享发展机遇。

开放、合作、发展、共享,成为兰洽会不变的主旋律。

今年,第三十一届兰洽会广泛邀请了共建“一带一路”国家和地区、有关国际组织、国际友好城市、境外商协会、侨领侨商和跨国公司代表参会。参会外宾和以外宾为主体的经贸活动数量均超往届。

“朋友圈”越来越大,对外开放的脚步越来越快。依托兰洽会这一“窗口”,甘肃正不断拉近与世界的距离,从内陆腹地向开放前沿一路迈进。

经贸合作越来越广

第二十八届兰洽会,“三个500强”企业投资项目119个,签约金额1298.15亿元,占总签约额的24.4%。央地合作项目88个,投资额1427.05亿元,签约外资项目4个,合同外资额4004万美元。

第二十九届兰洽会,共签约合同项目1172个、总额5607.69亿元,涉及新能源、新材料、装备制造、化工、数据信息等领域。

第三十届兰洽会,重点邀请央企、浙商、闽商、粤商和川商参会。会期,签约合同项目1325个、总额6039.55亿元,其中10亿元以上项目签约额3917.09亿元,占总签约额的64.86%。

回顾过去的三届兰洽会,呈现出签约项目逐年增多、规格层次屡创新高、国际合作不断加强的发展态势。

借助兰洽会这一招商大平台,我省不断深化与共建“一带一路”国家和地区经贸合作,为甘肃企业与国内外广大客商深入对接、互利共赢创造了更多商机。

为与国内外客商建立更广泛密切的经贸合作关系,我省加快推进航空口岸建设,协调推进中川机场三期口岸查验基础设施建设,在吉尔吉斯斯坦设立驻武威国际陆港跨境电商前置仓。加强与重庆、广西主通道衔接,组织开行汽车、石棉、种子、原糖等进出口班列。有序推进自由贸易试验区改革试点,深化与共建“一带一路”国家、RCEP国家务实合作,完善外事管理制度……

2024年,甘肃贸易伙伴增至150多个国家和地区。其中,对共建“一带一路”国家进出口473.9亿元,增长27.7%,占全省外贸总值的77%。

据悉,本届兰洽会期间将举办“绿色中国·投资甘肃”主题活动等一系列国际化经贸活动。同时,举办中央企业与甘肃融合发展对接洽谈、新能源及新能源装备制造产业投资发展对接等14项重点招商对接

和投资贸易促进活动。

“这些经贸促进活动将聚焦我省‘14+1’重点产业链,围绕推动做强做优省内特色优势产业、培育战略性新兴产业等开展精准招商对接和项目洽谈,助力加快构建具有甘肃特色优势的现代化产业体系。”省商务厅厅长杨小平介绍道。

营商环境越来越好

目前,在中车白银新能源装备产业园的生产车间里,首批7.5兆瓦大功率风力发电机组经过最后的调试,即将发往山东能源白银新能源项目现场。

中车锦源白银智慧能源装备产业项目是第三十届兰洽会签约项目。从兰洽会上的一纸协议到如今量产下线,仅用了一年的时间。如此之快的投建速度背后,正是甘肃持续优化的营商环境。

厚植沃土,近悦远来。

近年来,全省上下以建成“西部领先、全国靠前”营商环境为目标,深入实施优化营商环境“三年行动”,统筹推进市场化、法治化、国际化、便利化改革,着力破解经营主体痛点堵点,高标准推动营商环境全面提升取得积极成效,大力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围。

聚焦招商引资项目落地所需,我省完善落地服务机制,全力保障重大项目用地、高效配置生产要素,推动技术、资金、人才、用地、用电、能耗等资源要素;建立完善兰洽会签约项目台账,实施领导包抓、专班服务等机制,清单式推进兰洽会项目早落地、早开工、早见效……

随着一系列优化营商环境的政策措施落实落地,一个个兰洽会签约项目相继建成投产,为甘肃经济社会高质量发展注入了强劲动能。

截至今年5月,2024年第30届兰洽会签约的1325个项目已开工1052个,开工率79.4%;累计到位资金2453.3亿元,资金到位率40.62%;已建成投产项目528个,建成投产率39.85%。

走过而立之年,兰洽会更显成熟和魅力,吸引着世界的目光,在促进中外交往、吸引外来投资、加强各方协作方面扮演着越来越重要的角色。

如今的甘肃,以更加自信的步伐扩大对外开放,以更加开放的姿态热情拥抱世界。



推介会现场。
新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

盛夏时节,陇南繁花似锦、万木葱茏,7月4日,第三十一届兰洽会知名闽商陇上行暨陇南投资洽谈活动招商引资推介会在陇南市举行。

陇南,这座镶嵌在秦巴山地的明珠,既是“南北过渡带”的生态秘境,又是“红色文化”与“古蜀文明”交融的历史长廊,这里山水与人文辉映、资源与机遇并存。

会议伊始,陇南市委主要负责同志介绍道:“近年来,陇南围绕14条特色产业链,坚持大抓项目、大抓产业、大抓招商、大抓生态,聚力推动特色山地农业提质增效、地域优势工业提级转型、文旅康养产业提档升级、新兴数字产业提速崛起,经济增长呈现效益兼具、量质齐升的良好态势,正在加快建设产业兴旺、创新开放、协调发展、绿色生态、和谐幸福的高质量发展新陇南。”

闽陇两地,虽相隔千里,却因“山海协作”血脉相连。

近年来,闽陇合作不断深化,从厦门至陇南的直航航线已经开通,构建起闽陇“3小时经济圈”的时空纽带;从“闽商入陇”投资兴业,到“甘味”农产品畅销东南市场,两地合作已从“单向输血”迈向“双向赋能”。

福建省甘肃商会会长郭芑对此感触颇深:“近年来,闽陇两地联合开发风电、光伏等新能源,探索‘福建技术+陇南矿产’的零碳产业新模式,共建‘甘肃’特色农产品加工基地,让陇南橄榄油、中药材通过福建港口走向全球。”

甘肃省福建商会执行会长陈友林是两地经济互补与共同繁荣的见证者。陈友林说:“此前,已经在兰州连续三年举办了闽陇两省间的招商引资项目洽谈活动。此次知名闽商陇上行活动中,我们将充分发挥商会作用,为推动陇南与福建企业之间的交流合作搭建更好的平台。”

陇南9县(区)和陇南经济开发区的依次推介,把会议氛围逐步推向高潮。

文县,山水灵秀,如诗如画,是令人神往的文旅康养地。文县县政府主要负责人在文旅项目中重点推介了白马人民俗文化产业园项目和以碧口古镇为中心、辐射周边旅游资源的茶旅融合示范区建设项目。

成县矿产富集、基础良好,是天赋沃土宝藏的兴业福地。全县水泥用灰岩矿石储量1.65亿吨,花岗岩储量32亿立方米,大理石储量92亿吨,居全省首位,开发空间大。成县县政府主要负责人围绕大理石、花岗岩、石英石、冰洲石等丰富的非金属矿藏,重点推介了成县年产10万吨纳米碳酸钙项目和成县钢构生产制造物流基地项目。

现场达成多项合作成果:礼县与四川弘尚益企业管理有限公司签订投资10.1亿元的陆基三文鱼智慧养殖基地建设项目;文县与泉州市友运贵金属制品有限公司签订投资5.1亿元的商业综合体开发项目;成县与厦门兑泰新材料科技有限公司签订投资5.2亿元的尾矿综合利用项目……

会议现场,陇南市签约项目10个,签约金额58.9亿元。

会后,陇南紫金矿业总经理何维心潮澎湃。自2007年在礼县设厂,福建紫金矿业已累计投资37亿元,去年年产黄金超7吨,成为西北单体规模最大的金矿企业。

“企业的发展离不开地方的支持和帮助,特别是今年以来,市委市政府进一步树立大抓工业、大干工业、大兴工业的鲜明导向,持续加力营商环境提升巩固,让我们更加坚定了未来在这里发展的信心和决心。陇南紫金矿业将抢抓陇南市优化营商环境的大好机遇,加大在甘投资,并购整合潜力项目,通过自身找矿和资源并购,持续把企业做大做强,助力地方经济高质量发展。”何维说。

当福建资本、技术和市场遇见陇南资源、生态、机遇,双方携手共同绘就了发展蓝图,深化了两地合作,加深了了解和信任,续写着新时代的“山海情”。

跨越江河的合作共赢

——长三角企业家陇上行招商推介会特写

谋未来发展。

近年来,一大批长三角企业跨江河,在甘肃建

设了一大批好项目、大项目,将发展“活水”源源不断引入甘肃,新产业、新业态、新动能竞相奔涌,促进了产业升级之变、动能效益之变、民生福祉之变,撑起了甘肃民营经济半边天。

奔赴充满光荣和梦想的征途,广大长三角企业家持续深耕陇原、建设陇原,与甘肃真情相拥。

而甘肃也敞开怀抱,同频共振。“甘肃新能源装机突破7000万千瓦,可以为东数西算、智能制造等新兴产业提供绿色能源。”

“陇电入浙的送端工程在武威加快建设,我们在光伏装备制造、新型储能、钠离子电池、碳基硅基材料方面凝练了56项、665亿元的投资项目。”

“兰州在全省率先出台优化营商环境办法,‘兰税捷办’‘清兰交易’等典型案例在全国推广。”

推介会上,省工信厅介绍了东中部产业向西转移重要承接地有关情况。武威、兰州、金昌、酒泉、庆阳、定西相继进行推介,扬优势、亮特色、话机遇、谈未来,真诚邀请长三角企业家倾情投资。

甘肃的优势、诚意和持续优化的营商环

境,引起广大长三角企业家的强烈共鸣。

“浙能集团2018年来到甘肃,已建成115万千瓦风光电项目。如今,我们正加快建设‘陇电入浙’工程。”浙江省能源集团董事长刘盛辉说,甘肃是浙能集团的发展福地、投资重地,是我们除浙江省外投资额最大的省份,截至目前,浙能在甘投资达250亿元。我们将高质量推进项目建设,让这份跨越四千里的山河的能源合作不断延展、持续深化。

远景能源有限公司副总裁、中西南区域公司总经理李金瓯说,企业于2021年落地甘肃,目前项目在甘年产值超40亿元。快速发展离不开甘肃一流的营商环境,在武威市、民勤县的倾情支持下,远景武威民勤产业园各项目全部实现当年开工、当年建成、当年投产。

“甘肃是新能源的‘星辰大海’,不仅有新能源装备制造产业,还有绿电支撑的新型工业化体系。”李金瓯动情地说,我们已经成为扎根甘肃的“本地”企业,与这片土地共生共荣。我们将积极参与甘肃零碳园区建设工作,助力甘肃打造承接产业转移的零碳竞争高地。

江苏河海新能源股份有限公司董事长杨家华说,我们投资的兰州东城清洁智慧热源项目,从签约到投运仅用7个月,这是我们自己经历的发展最快的项目。基于此,我们决定在兰州新区再投资40亿元,新增一个

年产百万吨的绿色甲醇项目。

甘肃省浙江企业联合会党委书记、甘肃鸿丰集团董事长王友斌说,目前,在甘浙江籍商会组织40家,凝聚了22万人在甘创业,创办各类经营主体约10万户,累计投资规模达9000亿元。我们将与更多长三角的新老朋友分享甘肃机遇,共谋东西协作、互利共赢的美好未来。

广大长三角企业家与甘肃铸就的深情厚谊,再次转化为坚定信心、携手共进的力量。

会议现场,双方共签约招商引资项目205个,签约金额超过1500亿元,涉及新能源及其装备制造、电子信息、石油化工、特色农产品及食品加工、文化旅游康养等产业。

面向未来,广大企业家充满信心。

浙江工企环保集团有限公司总裁许国洪说,我们将与金昌市、金川集团深化合作,共同投资建设铂族金属深加工项目,挺进氢能产业链关键材料新赛道。

甘肃省江苏商会党支部书记、副会长李勇说,我们将发挥商会桥梁纽带作用,深入宣传甘肃持续优化的营商环境,吸引更多江苏优质企业来甘投资兴业。

携手共进,奋斗筑梦。甘肃与长三角在产业机遇的深度对接,共创未来的双向奔赴中,书写互利共赢的崭新篇章。



长三角企业家陇上行招商推介会现场。

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

闽
陇
携
手
共
兴
业

| 知名闽商陇上行暨陇南投资洽谈活动招商引资推介会侧记